

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
mérésékel arakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.

Telefon-szám: 164

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Félévre 6 50 korona, negyedévre 3 25 illér

Vilákre félévre 8 korona

Egyes szám ára 6 fillér

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése

Budapest, október 20. Hivatalos jelentés.

Keleti hadszíntér.

Károly főherceg hadsereg-harcvonala:

A magyar román határon tovább harcolnak.

Dornavarától délkeletre a Monte russluit az ellen-
ségtől elvagdattuk.

Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala:

A Narajovka mentén, német csapatok egy magas-
lat elfoglalása alkalmával több, mint **kettőezeröt-**
ven foglyot ejtettek és tizenegy gépfegyvert
z ákmányoltak. A Stochod legfelső folyásánál több tá-
madás megfiusult.

Az olasz hadszíntér.

Pasubia területen a harcok tovább folynak. Az
olaszok hosszú és heves lövés után tegnap délután
négy óraker ismét megtámadták a hegyesüctől északra
levő állásainkat újból elkeseredett közelharcokra került
a sor. A derék brolí császárvadász ezredék valamennyi
támadást visszavertek. Összes állások birtokunkba ma-
radtak. Több mint 100 olaszt elfogtak. Egy alpini zász-
lálj a Fleimsalgyi arcvonalon a Sveella di Sedolet
és a kis Caoriolt erős tüzérség támogatása mellett meg-
támadta. A támadás gépfegyver tüzünkben összeomlott.

Höfer, altábornagy.

A német nagy főhadiszállás jelentése

Berlin, október 20. (Legfőbb hadv. jelentés)

Nyugati hadszíntér.

Tüzérségi harc a Somme mindkét partján az eső
időjárás mellett mindkét fél részéről élénk maradt
Egy támadással elragadtuk az ellenségtől az Eaucourt-
tól Bbbaye Labargue országúttól nyugatra október 18-
án kezükben maradt árkok legnagyobb részét. Cour-
cellelől északra Le Sarstól keletre angol osztagok előt-
rései az esti órykban megfiusultak. Utólag jelentik, hogy
az angolok az utolsó nagy támadás alkalmával az ál-
taluk oly nagyra tartott páncélgépkocsikat (tank*) is
használták. Ezek közül három tüzérségünk által szét-
rombolva vonalaink előtt hever.

Orosz hadszíntér.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadsereg harc-
vonala:

A Stochodnál, Siniawkától északra az általunk
elfoglalt állások előtt az oroszoknak több ellentámadása
nagy veszteségeik mellett összeomlott, Svizelnikítől dél-
nyugatra a Narajovka nyugati partján német zászlóaljok
egy fontos orosz magaslati állást az ahhoz osatlakozó
vonalakkal együtt rohammal elfoglaltuk és az oroszok
visszafoglalási kísérleteit véresen visszavertük.

Károly főherceg arcvonala:

A behavazott erdős Kárpátok déli részében ellen-
ségtől a Monte Russle üsüctől visszavertük.

Balkán hadszíntér.

Mackensen vezértábornagy hadseregpartja:

A dobrudssai arcvonalon megélnékült a harci te-
vékenység.

Macedóniai arcvonala.

Egy kezdetben eredményes szerb támadást a Caer-
na könyökben megállítottunk. A Midsco Predanieától
északra és a Doirantól délyugatra az ellenség részeltö-
rési megfiusultak.

Luddenorfi, első főszállásmenter.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya)

Telefon tudósítások.

Oroszok a románokról.

Pétervár, október 20. Egyik vezető orosz újságban
hosszabb eikket ír egy katonai szakember a balkáni
helyzetről. A cikkíró kifejti, hogy a románok beavat-
kozása az antantnak nem használt. Sarraill ofenzívája
rendkívüli áldozatok mellett semmi eredményt sem tud
felmutatni. Attól lehet tartani, hogy Szaloniki második
dardanellai akció lesz. Az antant a románok beavatko-
zásától túl sokat vártak. Ez a tévedés keresztül húzta
teljesen az oroszok haditervét.

A románok bejelentik visszavonulásukat

Bécs, október 21. A berlini lapok stockholmi jelen-
tések alapján közlik a román hadügyminiszterium alábbi
hivatalos nyilatkozatát erdélyi harcéri helyzetről:

A német ofenzíva hevesége az egész, több száz
kilóméteres erdélyi fronton annyira növekedett, hogy ugy
kiterjedésre, mint erején nézve az 1915. évi lengyel-
országi ofenzívához hasonló. A hadihelyzet e pillanat-
ban még nem tekinthető teljesen át, csak pár nap múlva
ítélhető majd meg, hogy a németek el tudják-e érni a
nagyssabásu céljaikat, vagy pedig meg lehet őket állítani.

A harcok középpontja ma a hármass ország hatá-
rán van. A németeknek az a céljuk, hogy itt megszakít-
sák az összeköttetést az orosz és román hadseregek kö-
zött ami eldöntené a háboru sorsát.

A román hadvezetőség ugy határozott, hogy a bu-
karesti—csernovici vasutvonal mentén fogják az ellen-
állást kifejteni. Ennek következtében az ország északi
részében a román föld egy darabját fel kell áldozni.

A bolgárok Kavallában

Szófia, október 20. A kavallai bolgárok tiltakozó
jegyzéket nyújtottak át, amelyben tiltakoznak a Veni-
zelosziista lapok valótlán híresztelése ellen, hogy a bol-
gárok kegyetlenkednek a görögökkel. Ez valótlán. A
bolgárok jóindulata magaviseletet tanúsítanak, gondos-
kodnak a szegényekről és amióta bolgárok tartják meg-
szállva Kavallát, azóta megszünt a környéken minden
rablás.

Hibázott-e a román hadvezetőség?

— Fővárosi tudósítónk expressz jelentése —

Buapest, október 20.

A Temps bukaresti levelezőjének távirata alapján jelenti:

A román királyság katonai ereje nem állott annyiban a politikai aspirációkkal, s ez a momentum készítette az entente oldalára való beavatkozásra. A hadüzelet pillanatában a lehető leggyorsabban sietett mérlegbe dobni erőit és nem az ő hibája, ha nem úgy sikerült, ahogy az orvosok mellett sikerülnie kellett volna a hadműveleteknek. Hiba volt, hogy minden megmozgatható erejét nem a Duna felé, Bulgária ellen irányította, azonban politikai tartalom nélkül nem lehetett volna népszerű Romániában a háború Erdély felé határbiztosító csapatokat lehetett volna vetni, azonban kérdés, hogy az ellenség nem teremtett volna e itt barétert és a gyöngye határvidélem voralát átvirve non volna e már régen a román Alföldön és nem fenyegetné-e a bolgárok ellen operáló hadak hátsó összeköttetését.

Ezek a momentumok igazolni látszanak a román vezérkari, melynek talán egyedüli hibája, hogy csapatainak teljesítőképességét

gét tulbecsülte. Az eidejűli hadszíntéren pusztán a román katonai operációk teremtették, hanem a földrajzi helyzet. Az ellenesség, melynek mozerékonyiságot nem lehet tagadni, felhasználta minden létező alkalmat katonai tulsulyának érvényesítésére és biztosak vagyunk abban, hogyha a román támadás elmarad, ők támadtak volna. A román offenzíva megakasztott egy német-osztrák-magyar offerzívát, illetve lehetlenné tett egy meglepetést. A román operációk kudarcának bírálatainál ezeket nem szabad figyelmen kívül hagyni.

A román földön megsemmisített orosz dandár.

Sajthadiszállás, október 20. Csapataink a három ország szögletében való előnyomulás alkalmával a Neagra-pataknál immár román földön teljesen megsemmisítették egy orosz vadász dandárt. A visszavonuló román illetőleg orosz csapatok a román területen — orosz példára — magukkal hurcolják orszákkal a lakosságot az ország belsejébe. Az a kísérletük, hogy a falvakat felgyujtsák, gyors előnyomásuk folytán kudarcot vallott.

Kiváncsi

volt egy uri ember a napokban arra, hogy az üresedésben volt tisztviselői állásnál megtakarított pénzeket mire használták fel, hova fordították. Persze, a kíváncsiság nem terjedt túl a kávéházi asztali beszélgetés határain és — amint tudjuk — egyetlen egy törvényhatósági bizottsági tag sem érdeklődött annak idején a város zárszámadása iránt — a közgyűlésen s így egyáltalán fogalmuk sincsen a törvényhatósági bizottság tagjainak arról, hogy a város dolgaiban mi történt. Úgy kávéházban, ott csak kíváncsiaskodnak az emberek, de ott ahol ezt a kíváncsiságukat ki is tudnak elégíteni, egyáltalán nem tanúsítanak tulságosan nagy kíváncsiságot.

A város tanácsa — tudjuk — jól sáfárkodik a város vagyonával, meggyőződésünk, hogy a legrigorózusabb lelkiismeretességgel intézik az ügyeket, de talán még is kötelességet vállalt magára az a törvényhatósági bizottsági tag — akár választott, akár virilista — aki a bizottsági tagságot elfogadta és kötelessége az ügyek menetét ellenőrizni. A kávéházi kíváncsiaskodás nem használ a köznök, mert abból nem lehet semmit sem megtudni.

Pedig azt sem ártana tudni, hogy mire fordították például a költségvetésben következtesen előirányzott és két esztendeje, igénybe nem vett 800 korona színházi szubvenciót. Ezt csak példaképpen vetjük fel, de van számtalan más dolog is, amit kellene tudnia minden törvényhatósági bizottsági tagoknak, amiről tájékozódva kellene lennie, de a leghalványabb fogalma sincsen a legfontosabb dolgokról.

Mi is kíváncsiak vagyunk, hogy vajon mennyire lesznek a mélyen tisztelt város atyák kíváncsiak a város jövő esztendői költségeloirányzatára, amely bizonyára nem lesz a megszokott sub'on budget, hanem változatos lesz amely meglepetéseket, talán

nem is egészen kellemes meglepetéseket hoz. Várjuk, milyen lesz az érdeklődés a költségeloirányzat iránt, amelyet persze, hogy a háborus kiadásokra való tekintettel nem fognak kinyomatni és így a városatyáknak csak odafent a városházán állana módjukban az ügy alapos tanulmányozására. A város spórolni akar, a közgyűlés tagjai kényelmesek és a város jövő esztendei háztartásának a költségeloirányzata vita, bírálat nélkül fog 10 perc alatt letárgyalatni. Talán még a részletek iránt sem lesz senki sem kíváncsi és egyben fogják elfogadni.

Hogy ez így helyes-e, mondják meg a városatyák, akik a közgyűlési teremben csendes beszélgetésbe merülnek, mialatt a legfontosabb tárgyakat referálja az előadó úgy, hogy gyakran az a benyomásunk, hogy felesleges intézmény a város közgyűlése.

Mert mit látunk más téren is? Mikor választ például a közgyűlés a maga akaratára szerint? Csodálatos jelenség, hogy száz esetben kilencenkilenc-szer a városatyák akaratára teljesen egy az államhatalom képviselőjével.

Az előjelek azt mutatják, hogy az ezidei tisztújításnál sem lesz másképpen.

Az emberben önkéntelen is felvetődik a kérdés: Vajon van-e még a bajai közgyűlési teremben ellenőrzést gyakorló bi bizottsági tag?

Ertesitem kedves közönségemet, hogy október 22-én vasárnap

Az asszony lelke

című gyönyörű 4 felvonásos drámában fellépek. Viszont látásra

Fern Andra.

H I R E K.

Jubileum.

Möleg intima ünneppáig folyt le tegnap a bojai izraelita templomban. Berger Salamon főkántornak negyedszázados, Braunfeld József kántornak 40 éves szolgálati évfordulóját ülték meg.

Huszonöt esztendővel ezelőtt foglalta el főkántori állását Berger Salamon a lajzi izr. hitközségnél. Ez a huszonöt esztendő alatt sok-sok művészi élvezetet nyújtott fenomenálisan szép, kellemes bariton hangjával, amely csodásan fejlődött. A szószoros értelmében vett művész Berger Salamon, akinek a meghallgatására nagyobb ünnepek alkalmával nemcsak hitfelei, hanem minden, az énekművészetért rajongó más felekezettiek is sietnek a zsidó templomba.

Ennek a művész embernek a jubileum volt pénteken. A templomban Rosenfeld rabbi mondott emelkedett hangú köszöntőt és a hitfelek is szívesen ünnepeltek Bergert. Déután az ünnepeit lakásán keresték fel számosan, amikor is tnyújtották neki a zsidó hitközség tagjainak 4000 koronán felüli ajándékát. A hitközség képviselőtestülete pedig személyi pótlékkal fel emelte Berger Salamon fizetését.

Braunfeld József kántor, aki negyven esztendeje áll a hitközség szolgálatában és buzgó tevékenységével, erénytelen szorgalmával mindenki szeretetét és becsülését vívta ki magának, akinek remek tenorjában már generációk gyönyörködtek, szintén meglepő szeretetteljes ünneplésben részesült. A hitközség tagjai szeretettel kereszteltek fel és üdvözölték. Braunfeld Józsefet a hitközség minden tagja nagyrabecsüli és szereti.

Úgy Bergernek, mint Braunfeldnek érdemeit jegyzőkönyvbe foglalta a képviselőtestület.

— **Kitüntetés.** Majtinszky Jekő, a Szegedi Bank bajai fiókintézetének tisztviselője, aki ezidő szerint az orosz hadtérén van és már régebben a bronz vitézségi érmet nyerte el, most az ezüst érdemkeresztet, a vitézségi érem szallapj-n kapta.

— **Fern Andra az Urániában.** A már rég nem látott kedves és mindenki által szeretett film diva végre megérkezett, hogy az ő kedves játékával gyönyörködtesse szeretett publikumát s meg rikassa azt a sok kis leányt, kik az ő jöttét más oly türelmetlenül várták. El jött, hogy egy soká feledhetetlen másfél órát szerezzen nézőinek, s hogy öregbitse népszerűségét; ezuttal „Egy asszony lelke“ című filmdrámában lép fel, melyben az ő kedves egyszerűsége, fiatalos bája a legnagyobb mértékben érvényesül. A direkciónak gondoskodik egy igen szellemes vigjátékról is, melynek szerepét Teddy játsza, kit a közönség már is kegyeibe fogadott — Reméljük a közönség honorálja az Uránia áldozatkészességét tömeges megjelenésével.

Mindenki aki megnézi iragadtatással fog beszélni az APOLLÓ vasárnapi műsoráról bemutatóra kerül DOKTOR HOVÁRD az Idény legnagyobb kalandor drámája.



Vasárnap, október 22-én,
d. u. 2, 4, 6 és este 1/9 órákor

FERN ANDRA világhírű mű-
vésznő felléptével



AZ

ASSZONY LELKE

dráma négy felvon.

Az új idény ANDRA sorozatnak első
képe, mely felejtől végig leköti a
néző figyelmét. :—: :—:

Falrengető novellá orkán fogja kísérni

Tedy és a rózsagavallér

elmű 3 felvonásos vígjátékot, mely
megneveteli még a legmorozusabb
embert is.

Etsch völgyében

lalkép.

Polidor és Giononan

humor.

**Hadi híradó a leg-
ujabbharctérfel-
vételeket hozza.**

**Gyermek- és ka-
tona jegyek csak a
2 órai előadásán
érvényesek.**

Az előadások délután 2, 4, 6 és este
fél 9 órákor kezdődik.

Szives látogatást kér

Urania Mozgó Színház.

— **Baja a haditerülethez** soha
sem állott közel, de most igazán nagyon
távol van. Nem lehet tehát igaz az az állí-
tás, hogy azért világítják rosszul az utcá-
inkat, mert félnék az e lonságos repülőgépek-
től. A valóság az, hogy spórolnak és azért
oly gyalázatos rossz a világításunk, hogy
az ember szinte fél es 6-7 óra körül az
utára lépni.

— **Változások a szabadkai
igazságügyi karban.** Dr. Decker
Gyula törvényszéki elnök, m. grongált egész-
ségére való tekintettel már régebben beadta
nyu. plijazása iránti kérvényét, utóda dr. Polgár
István, a járásbíróság vezetője lesz. Kineve-
zésével így természetesen kettő a járásbíró-
ság vezetőjének fontos állása. Jól értesült
körök véleménye szerint a vezető járásbíró
személyét illetően is vannak már megál-
podások. Ezek szerint utóda dr. L. h. er. An-
tal szabadkai kir. törvényszéki bíró lenne.

NYILT-TÉR.

E rovatban közöltékert nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Délvidéki Közgazdasági Bank Részvénytárs.

FELHÍVÁS.

A hadsereg sertésszükségletének sürgős
ellátása és annak biztosítása érdekében
felkérjük a t. gazdákat és hízalókat, hogy
sertésállományukat — darabszám súly és
annak megjelölésével, hogy a sertések mily
közégekben tartatnak — nálunk távirati-
lag vagy expressz levélben jelentsék be és
a hadsereg részére megvételre ajánlják fel.

Aki ezen bejelentést idején önkényen meg-
t. szí, nemcsak kötelelességszerűen előmoz-
dítja a hadseregünk élelmezését, hanem
önmagát is megóvja mindazoktól a követ-
kezményektől, amelyekkel sertésállományá-
nak hatósági igénybevétele (requirálása)
mely az önkéntes felajánlás és bejelentés
elmulasztása esetén el fog rendelkezni —
egybe lesz kötve.

Délvidéki Közgazdasági Bank R. T.

Szabadka és Zombor mint a cs. és
kir. Hadügyminiszterium sertés át-
vételi bizottságának kizárólagos
képviselője.

Bács-Bodrog vármegye, Baja, Sza-
badka Ujvidék és Zombor törvény-
hatóság területére

Sürgönyeim: Délbank.
Telefon: 82.

A szerkesztést és kiadást lelelő: FODOR KÁROLY.
Segítségkészítő: DR. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin”-Könyvnyomda gyorakutatóján Baján.
Mátvás király-tér 8.

Köszönet nyilvánítás.

Mindazok, akik a felejthetetlen
hitves, drága jó édesanyának és nagy-
anyának

**Kattarinka Jánosné
szül. Frank Mária**

elhunyta alkalmából, jól eső rész-
vétérrel nagy fájdalomunkat enyhí-
teni szivesek voltak, fogadják szív-
ből jövő hálás köszönetünket

A gyászoló család

APOLLO MOZGÓSZÍNHÁZ

BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.

Vasárnap október 22-én
délután 2 órától este 8-ig folytatódó
előadások, az utolsó előadás kez-
:—: dete este 1/9 órákor. :—: :—:

—: Két nagy slager!
: R. mek fotográfia!
GYÖNYÖRÜ FELVETEL

Dr. HOVARD

Szenciót keltő bün-
ügyi dráma 3 felv.

MOLNÁR ES GYERMEKE

Gyönyörűen megját-
szott dráma 2 felvo-
násban. Főszerepben:

HENNY PORTENEL

Polidor és az amerikai nő
: kacagató bohózat.

Harcztéri ujdonságok

legujabb hírek az
összes frontról. :—: :—:

B. pártfogást kérve tisztelettel

az „APOLLO”

Jó írásu kisasszony

aki már volt irodá-
ban alkalmazva azon-
nal felvétetik. :—: :—:

Acél és Salamon.

Elveszett

a vasku i határban egy nyak-
szíjjal ellátott barna va-
dász kutya, a hecsületes
megtalálónak tiz koronát
—: :—: :—: fizetek.

!!! SCHLEICHER.

Örök időkre fenmaradó leg-
szébb dráma a

MOLNÁR ES GYERMEKE
HENNY PORTENNEL
a főszerepben.

Bemutatásra kerül
Vasárnap az APOLLÓBAN

Eredeti Mayfarth-féle

törvényileg védett

„HERKULES“

bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány

Viznyomásu bor- és gyümölcs-sajtók

Felül nem mult

Szőlő- és gyümölcs-örölők szűrő-
retelő berendezések.

MAYFARTH PH. és TSA

gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.

Különböző gyártású sajtók, borászati készülékek számára.



Arjegyzék ingyen.

Képviselek kerestetnek.

Etető és itató
VályukatKutfedőlapokat
Sirkereteket
Vasbetonból

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és ce-
ment-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyújt katarrhusoknál
hőrgyhurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirajában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek
meghüleséit legbiztosabban
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Sziveskedjék a gyógyszertárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„ATLAS“

ASBEST CEMENTPALA

versenyen kívül legkitűnőbb
minőségű tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA

minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnycim:
Palatias BudapestTelefon:
179-60

„ATLAS“

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja GRÜNHUT MIKSA BAJA.

és környéke részére: Spitzer-féle téglá-, cementár-
műkögyára.

Sürgőnycim: Grünhut, Baja. Telefonszám: 111.

Elegáns
levélpapírok.

Uri és női levél-
papírok nyomás-
sal vagy anélkül
csinos kivitelben
és igen jutányos
árakon kapható a

Corvin-
nyomdában.

Zongorát

megvételre keresek.

Cím a Corvin nyomdában.



VÉDJEGY „MODIANO“
CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB
A LEGJOBB!

Orvosi tanácsra úgy a hívelejek
mint a lipocskák nyomatlanok, de
mindenkiben benne van nyomással
a védjegy és a gyártás. I. J. Rodiere